



# ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

01 марта 2024 года

№ 450/49-7

### Об итогах работы по повышению правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса в Калужской области в 2023 году

Заслушав информацию об итогах работы по повышению правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса в Калужской области в 2023 году, Избирательная комиссия Калужской области ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию об итогах работы по повышению правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса в Калужской области в 2023 году принять к сведению (прилагается).

2. Отметить активную и целенаправленную работу территориальных избирательных комиссий Бабынинского, Боровского, Жиздринского, Кировского, Людиновского, Малоярославецкого, Медынского, Ферзиковского районов и города Калуги по повышению правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса в 2023 году.

3. Направить настоящее постановление в территориальные избирательные комиссии Калужской области, разместить на официальном сайте Избирательной комиссии Калужской области и опубликовать в сетевом издании «Вестник Избирательной комиссии Калужской области».

Председатель  
Избирательной комиссии  
Калужской области

Секретарь  
Избирательной комиссии  
Калужской области

А.А. Буков

И.А. Алехина

**ИНФОРМАЦИЯ**  
**об итогах работы по повышению правовой культуры избирателей**  
**и других участников избирательного процесса в Калужской области**  
**в 2023 году**

Работа Избирательной комиссии Калужской области по повышению правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса в Калужской области в 2023 году осуществлялась в соответствии с Программой Избирательной комиссии Калужской области на 2022- 2023 годы, утвержденной постановлением от 27 декабря 2021 года № 16/2-7 «Повышение правовой культуры избирателей, обучение организаторов выборов и других участников избирательного процесса на 2022 – 2023 годы».

Мероприятия по повышению правовой культуры проводились среди различных категорий избирателей, в том числе с молодыми и будущими избирателями, гражданами с ограниченными физическими возможностями.

Основной целью мероприятий, проведенных в 2023 году, было усиление интереса молодых избирателей к выборам и повышение электоральной активности в единый день голосования.

В ходе проведения мероприятий осуществлялось информационное обеспечение: в средствах массовой информации, на сайте Избирательной комиссии Калужской области, на подпортале территориальных избирательных комиссий, сайтах общеобразовательных и молодежных учреждений и организаций, через сеть Интернет в социальных сетях «В Контакте», «Одноклассники» и мессенджере Телеграм.

Работа по правовому просвещению осуществлялась во взаимодействии с представителями органов государственной власти и местного самоуправления, образовательных учреждений, учреждений культуры, молодежных избирательных комиссий, органов молодежного самоуправления, общественных организаций.

В феврале 2023 года в Калужской области традиционно проходил цикл мероприятий в рамках проекта «День молодого избирателя». Главную роль играли тематические уроки, классные и внеклассные часы, встречи–беседы на правовую тематику в форме диалога, интеллектуальные и деловые игры, турниры, квесты, дебаты, форумы.

Работа велась с различными возрастными категориями участников мероприятий, среди которых:

- воспитанники дошкольных учреждений;
- учащиеся общеобразовательных организаций;

- студенты общеобразовательных организаций высшего и среднего профессионального образования;
- работающая молодежь.

Всего за отчетный период проведено 2979 мероприятий, в которых приняли участие 106 107 человек.

### **Мероприятия, организованные Избирательной комиссией Калужской области**

С 13 февраля по 30 марта 2023 года проходил этап Калужский интеллектуальный марафон «Выборы – дело молодых!». Марафон состоял из трех этапов: районный, межрайонный и областной.

Интеллектуальный марафон «Выборы – дело молодых!» проводился среди команд учащихся 10-11 классов общеобразовательных учреждений Калужской области с целью реализации творческого потенциала школьников, привлечения внимания общественности к вопросам избирательного права и повышения общей правовой культуры будущих избирателей.

В каждом муниципальном районе проходили отборочные туры. Победители районных этапов встретились в межрайонных отборочных играх, по результатам которых определились 8 команд, которые вышли в финал. Областной этап игры состоял из двух туров: в первом туре команды представили свои команды-партии и политические программы, второй состоял из вопросов на знание Конституции Российской Федерации, истории выборов и избирательного права. Борьба между участниками оказалась очень яркой и эмоциональной, молодые люди смогли продемонстрировать свои знания, способности и высокий умственный потенциал. Торжественную атмосферу мероприятию придали выступления талантливых творческих коллективов с вокальными и танцевальными номерами. Лучшие команды встретились в финале: из Бабынинского, Боровского, Дзержинского, Кировского, Козельского, Малоярославецкого, Хвостовичского районов и города Калуги. Финал состоял из представления политических программ партий и правовой игры.

По итогам марафона определились победители: 1 место – команда Бабынинского района, 2 место – команда Дзержинского района, 3 место – команда города Калуги. Победители и призеры интеллектуального марафона «Выборы - дело молодых!» посетили с экскурсией Государственную Думу Российской Федерации. В ходе экскурсии посетили пленарное заседание Думы, познакомились с историей выборов в Государственную Думу, Встретились и пообщались с депутатом Государственной Думы от Калужской области Ольгой Коробовой, а так же с председателем комитета Государственной Думы по молодежной политике Артемом Метелевым.

Одной из актуальных форм работы с молодежью является проведение турниров по парламентским дебатам. Данные площадки позволяют молодым и будущим избирателям учиться грамотно излагать свои точки зрения,

доказывать и аргументировать принятые позиции в области избирательного права и избирательного процесса, способствуют формированию активной жизненной позиции. Парламентские дебаты, как интеллектуальное молодежное движение, представляют собой объединения молодежи, в которых они могут обсуждать социально значимые вопросы, развивать навыки ораторского искусства. В основу дебатов положена имитация классических парламентских прений.

19 апреля 2023 года состоялся областной турнир по парламентским дебатам среди студентов образовательных организаций высшего образования Калужской области. Организатором мероприятия выступили региональная избирательная комиссия совместно с Областным молодежным центром. В дебатах приняли участие 6 команд студентов высших учебных заведений Калужской области: Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского, Калужского филиала Московского гуманитарного экономического университета, Калужского филиала Российского государственного аграрного университета – МСХА имени К.А. Тимирязева, Калужского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Калужского филиала Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России), Финансового университета при Правительстве России. Темой для дискуссий среди команд стали вопросы, касающиеся организации избирательного процесса. Игра прошла на высоком уровне, предоставив молодым людям возможность показать широкий кругозор и умение отстаивать свои убеждения.

В июне 2023 года в целях повышения уровня знаний молодых и будущих избирателей об истории становления и развития института выборов Избирательная комиссия Калужской области провела интернет-викторину для молодых и будущих избирателей по вопросам избирательного права и избирательного процесса. Участниками викторины стали 120 жителей города Калуги и Калужской области. Активное участие в викторине приняли представители Октябрьского округа г. Калуги (11 участников), Людиновского (20 участников), Малоярославецкого (10 участников) районов.

В период с 01 октября по 01 декабря 2023 года Избирательная комиссия Калужской области провела конкурс на лучший творческий проект, посвященный 30-летию избирательной системы Российской Федерации. На конкурс поступило 28 работ из Бабынинского, Боровского, Дзержинского, Думиничского, Жиздринского, Жуковского, Кировского, Куйбышевского, Людиновского, Медынского, Мещовского, Перемышльского, Спас-Деменского, Тарусского, Ферзиковского, Хвостовичского районов, Московского округа г. Калуги и 11 работ от студентов КГУ им. К.Э. Циолковского. По итогам оценки работ конкурсной комиссией были определены 9 победителей в трёх номинациях: «Видеопроjekt», «Медиаволна», «Образовательный подход». Победителями стали участники из Бабынинского, Боровского, Жиздринского, Думиничского районов

и города Калуги. Работы Бабынинского района и города Калуги были направлены на финальный этап Всероссийского конкурса «Атмосфера».

Избирательная комиссия Калужской области приняла участие в организации и проведении регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по вопросам избирательного права и избирательного процесса «Софиум». Первый тур регионального этапа проводился в очной форме на площадках территориальных избирательных комиссий 15 ноября 2023 года. Участниками первого тура регионального этапа стали 222 обучающихся 10-11 классов общеобразовательных школ города Калуги и Калужской области. Участники продемонстрировали хорошие знания в области избирательного законодательства, проявили нестандартное мышление, выполняя сложные олимпиадные задания.

Победителями первого тура регионального этапа олимпиады были признаны 4 участника – учащиеся 10-го и 11-го классов общеобразовательных школ Бабынинского и Дзержинского районов, которые приняли участие во втором туре олимпиады. Наши участники набрали до 25 баллов. Для прохождения в финал «Софиума» необходимо было набрать 28 баллов.

В период с 11 по 15 декабря Избирательная комиссия Калужской области провела избирательный марафон в социальных сетях «Я – лидер!». Участие в Марафоне приняли 42 жителя Калужской области в возрасте от 18 до 35 лет. Марафон проходил в два этапа. Первый этап Марафона – регистрация участников. Второй этап Марафона – публикация выполненных заданий (макет карманного календарика с агитацией к голосованию, стихотворение, тематический мем, видео ролик, подборка плейлиста для настроения, фото на тему: «к ДЭГ готовы»). Конкурсной комиссией учитывалось своевременное выполнение заданий, соответствие тематике, количество реакций под выполненными заданиями. По итогам выполненных заданий марафона были определены победители и призеры. Победителями стали участники из Думиничского, Мещовского и Юхновского районов. Призерами были признаны жители Бабынинского, Козельского, Людиновского и Тарусского районов.

### **Образовательные проекты**

В 2023 году в Избирательной комиссии Калужской области прошли практику студенты 2,3,4-го курсов Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского и Калужского филиала РПА Минюста России.

Целью практики явилось освоение студентами научно-методических и технологических основ передачи информации, организации управленческого процесса, получения профессиональных умений и формирования практических навыков работы будущих специалистов. Студенты смогли подробно познакомиться с работой областной

избирательной комиссии, принять участие в различных мероприятиях, выполнить практические задания и получить консультации по всем интересующим вопросам.

23 ноября в Калужском регионе прошла ежегодная образовательная акция «Избирательный диктант». На территории области функционировало 330 площадок: в учебных заведениях, библиотеках, домах культуры, администрациях муниципальных образований. В этом году он был посвящен 30-летию избирательной системы России. Принять участие мог любой желающий, достигший 16-летнего возраста. Знания избирательного права проверили почти 17 000 жителей области всех возрастов, от старшеклассников общеобразовательных школ до пенсионеров и ветеранов, представители общественных организаций, органов власти, депутатский корпус, молодежные избиркомы, студенты высших и средних учебных заведений.

Наиболее активно себя проявили жители города Обнинска, города Калуги, Боровского, Дзержинского, Жуковского, Малоярославецкого районов. Каждому участнику был присвоен идентификационный номер, по которому можно было проверить свой результат. Акция проводится с 2022 года, вызвала большой интерес у жителей Калужской области, и планируется к проведению в ежегодном формате.

В декабре 2023 года в музее Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского к 30-летию избирательной системы Российской Федерации открылась выставка, посвященная истории развития и становления избирательной системы. На выставке представлена история избирательной системы от принятия Конституции в 1993 году до голосования за ее поправки в 2020-м. Экспозиция включает документы, газеты, сувенирную продукцию партий, экземпляры официальных изданий Конституции разных годов. Отдельно в экспозиции выделены награжденные и почётные знаки, медали и значки выпущенные ЦИК, избирательными комиссиями и партиями. Выставка проходит в КГУ им. К.Э. Циолковского (г. Калуга, ул. Степана Разина д.22/48, корпус 1, 5 этаж). Выставка продлится до конца марта 2024 года. Данную выставку посетили: депутатский корпус, представители органы законодательно- исполнительной власти, члены избирательных комиссий различных уровней, студенты средних и высших учебных заведений.

В рамках проекта к 30-летию избирательной системы Российской Федерации члены молодежных территориальных избирательных комиссий посетили ЦИК России. В рамках экскурсии в Центральной избирательной комиссии Российской Федерации прошла встреча с Заместителем председателя ЦИК России Николаем Булаевым, где студентам рассказали про инструменты цифровизации избирательного процесса: Мобильная УИК, дистанционное электронное голосование, Мобильный избиратель. Обсудили выборы на новых территориях и ответили на вопросы студентов. Также посетили Государственный Исторический Музей, выставку «Право выбора.

Краткая история российского народовластия» о 30-летию избирательной системы.

С 1 сентября в Калужской области стартовал проект «Разговоры о важном», которые направлены на укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей и воспитание патриотизма среди российских школьников. Во всех муниципальных образованиях Калужской области председатели территориальных избирательных комиссий провели лекции, семинары, тематические уроки по вопросам истории и развития избирательной системы, истории парламентаризма в России, о формах и возможностях голосования. Будущие избиратели смогли понять свою роль в принятии важнейших решений в жизни государства, узнать что такое выборы, как устроена избирательная система России, детально познакомились с особенностями избирательной системы.

В Избирательной комиссии Калужской области регулярно проходят дни открытых дверей для учащихся школ и ВУЗов. Встречи проходят в зале заседаний областного избиркома. Молодые люди знакомятся с принципами формирования выборных органов власти в Российской Федерации, структурой и функциями Избирательной комиссии Калужской области, особенностями функционирования системы ГАС «Выборы». В процессе встреч особое внимание уделяется обсуждению последних изменений в избирательном законодательстве, модернизации процесса организации выборов и внедрению современных технологий. В завершение мероприятий для студентов проводятся интеллектуальные викторины на знание избирательного права.

### **Мероприятия, организованные территориальными избирательными комиссиями**

За отчетный период работа по повышению правовой культуры населения на территории районов и городских округов проводилась в соответствии с планами работы территориальных избирательных комиссий.

Разнообразные формы работы с молодыми и будущими избирателями использовали территориальные избирательные комиссии Бабынинского, Бярятинского, Людиновского, Малоярославецкого, Медынского районов, Ленинского и Московского округов города Калуги. Проведены уроки, классные часы, конкурсы, форумы, фестивали, дебаты, турниры, олимпиады, совместные акции учащихся и родителей и другие.

Активно взаимодействуют с общеобразовательными организациями и учреждениями культуры территориальные избирательные комиссии Бабынинского, Бярятинского, Боровского, Ферзиковского, Людиновского, Малоярославецкого районов. В общеобразовательных школах был организован цикл мероприятий, способствующих формированию у молодежи практических навыков в области избирательного права и процесса.

В Бабынинском районе в парке районного центра прошли праздничные мероприятия посвященные Дню России. Членами ТИК была организована интерактивная площадка для детей «Думай! Решай! Выбирай!». Все желающие могли проверить свои знания в области избирательного права. Участники интерактивной площадки собирали пазлы, разгадывали ребусы и головоломки; отвечали на вопросы викторины. Все участники, успешно выполнившие задания, получили сувениры с изображением государственной символики.

В Малоярославецком районе члены территориальной избирательной комиссии провели интеллектуальную игру «Путешествие в страну правовых знаний» для учащихся младших классов, отдыхающих в оздоровительных лагерях с дневным пребыванием на базе общеобразовательных школ. Будущие избиратели познакомились с понятиями «Конституция Российской Федерации», «права и обязанности граждан», «гражданин Российской Федерации», «суверенитет», «избиратель», «выборы», «референдум». Члены территориального избиркома принимали активное участие в организации выборов лидеров школьного самоуправления. Избирательные кампании проходят с использованием технологического оборудования на избирательных участках: кабинок для голосования, стационарных и переносных ящиков.

Организаторы выборов Октябрьского округа г. Калуги провели конкурс в детском оздоровительном лагере на базе МОУ «Средняя школа № 44» г. Калуги. В МОУ «Средняя школа № 31» г. Калуги прошло путешествие по лабиринтам истории выборов и современного избирательного процесса в России. В МОУ «Средняя школа № 22» г. Калуги учащиеся соревновались в конкурсе по изготовлению сувениров на основе российского триколора, а воспитанники МОУ «Средняя школа № 25» подготовили и провели праздничный флешмоб «Детство - это я и ты». Победителям конкурсов вручены дипломы и памятные сувениры.

В Кировском районе в детском оздоровительном лагере с дневным пребыванием «Непоседы» при Доме детского творчества состоялись выборы «президента» лагеря. В организации проведения выборов приняли участие представители территориальной избирательной комиссии. Выборы прошли на высоком профессиональном уровне, явка избирателей составила 98 %. Всем кандидатам в президенты, принимавшим участие в избирательной гонке, были вручены памятные сувениры с символикой Избирательной комиссии Калужской области.

После выборов ребята с интересом приняли участие в конкурсе рисунков «Выборы - наше дело!».

В Хвастовичском районе в июне 2023 года в детском оздоровительном лагере с дневным пребыванием «Смена» на базе МКОУ «Теребенская общеобразовательная средняя школа», в рамках правового просвещения будущих избирателей, члены территориальной избирательной комиссии района провели игру по избирательному праву.



Ребята познакомились с основами избирательного права. Для закрепления беседы, детям было предложено поучаствовать в познавательной игре по избирательному праву «Что? Где? Когда?». Ребята разделилась на три команды «Знатоки», «Склад ума» и «Удача». Участники отвечали на вопросы, касающиеся избирательного процесса и истории выборов. По итогам игры победила команда «Знатоки», которая получила сувениры от территориальной избирательной комиссии Хвастовичского района.

Члены территориального и молодежного избиркомов Боровского района провели игру «День выборов» для будущих избирателей на базе лагеря дневного пребывания. Каждая из четырех команда представила партию, с предвыборной программой, агитационными материалами и призывами к голосованию. Мероприятие помогло ребятам узнать, как проходят выборы, раскрыть творческий потенциал каждого члена команды.

В Дзержинском районе «Выборы» в сказочной стране» прошли для воспитанников летнего лагеря при Бегичевской основной общеобразовательной школе. Ребята впервые поучаствовали в выборах: выдвинули сказочных кандидатов, провели агитацию и голосование, подсчитали результаты, узнали много новых для себя понятий, связанных с выборами.

В большинстве дошкольных учреждений в различных детских группах также регулярно проводились познавательные и ролевые игры по теме выборов.

В Боровском районе в детском саду «Сказка» прошли выборы «президента» Сказочной страны. Дети получили первый практический опыт участия в выборах. Во всех мероприятиях принимали участие члены молодежного избиркома.

В Бабынинском районе воспитанники детского сада «Алые паруса» п. Воротыньск приняли участие в интеллектуальной викторине «Незнайкины вопросы о выборах». Воспитанники старших групп детского сада «Незабудка» приняли участие в интеллектуальной игре «Все о выборах!», будущие избиратели познакомились с азами избирательного права и избирательного процесса.

Значительный опыт в работе с учреждениями культуры по совершенствованию правового просвещения избирателей накопили территориальные избирательные комиссии Бабынинского, Дзержинского, Жуковского, Куйбышевского, Людиновского, Малоярославецкого, Мещовского, Перемышльского, Тарусского, Ферзиковского, Хвастовичского районов.

В районных библиотеках ко Дню молодого избирателя были организованы библиотечные тематические выставки.

В Бабынинском районе в Муромцевской сельской библиотеке для юных читателей состоялась интеллектуально-правовая игра «Шпаргалка для будущего избирателя»; в Куракинской сельской библиотеке

организована книжная выставка «Молодому избирателю»; в Вязовенской основной школе прошла интерактивная викторина «О выборах от А до Я».

В конференц-зале Перемышльской центральной районной библиотеки состоялась встреча студентов Перемышльского техникума эксплуатации транспорта с председателем территориальной избирательной комиссии. Для студентов был показан документальный фильм «История избирательного права в России». В рамках встречи состоялась викторина на знание избирательного права и процесса. Победителям вручили сувенирную продукцию.

В Хвастовичском районе на базе детской районной библиотеки для школьников состоялась деловая игра «Сегодня – школьник, завтра – избиратель!». Для ребят была проведена познавательная беседа и игра по вопросам избирательного права. Активным участникам вручили памятные сувениры с символикой Избирательной комиссии Калужской области.

В работе территориальных избирательных комиссий по повышению правовой культуры избирателей особое место занимают конкурсы по разным номинациям для разных возрастных групп. Целью конкурсов является поиск нестандартных, способных эффективно воздействовать на молодежную аудиторию, повышение социальной активности и гражданской ответственности молодежи.

Во многих районах Калужской области прошли конкурсы рисунков, буклетов, сочинений, творческих работ.

Еще одной активной формой привлечения внимания к теме выборов стали олимпиады и викторины.

Территориальными избирательными комиссиями Калужской области были проведены викторины и интеллектуальные игры по избирательной тематике: «Я будущий избиратель», «В мире избирательного права», «Азбука права», «Молодой избиратель», «Право выбирать», «Я – будущий избиратель», «Знатоки избирательного права» и другие.

В отчетный период территориальные избирательные комиссии г. Калуги проводили информационно-разъяснительную работу среди студентов высших учебных заведений и обучающихся профессиональных образовательных организаций. Формой проведения мероприятий стали встречи-беседы, уроки, викторины. Информационные материалы, о проведенных мероприятиях, были опубликованы в СМИ, информация также размещалась в сети «Интернет», на сайте Избирательной комиссии Калужской области, подпорталах территориальных избирательных комиссий, сайтах общеобразовательных и молодежных учреждений и организаций.

В 2023 году значительно активизировалась деятельность по продвижению аккаунтов в социальных сетях. Во всех территориальных избирательных комиссиях созданы аккаунты в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники», а также открыты Telegram-каналы, в которых регулярно размещается информация о деятельности территориальных избирательных комиссий. Основной целью создания и ведения аккаунтов является привлечение целевой аудитории, повышения

электоральной активности молодежи и привлечение внимания населения к работе избирательных комиссий. Результаты отражены в приложении 1.

### **Повышение правовой культуры граждан с ограниченными возможностями здоровья**

Работа Избирательной комиссии Калужской области проводилась в соответствии с планом мероприятий по взаимодействию с региональными отделениями общероссийских общественных организаций инвалидов на 2020-2023 годы. Деятельность по реализации плана была организована по следующим направлениям:

- взаимодействие с региональными отделениями общероссийских общественных организаций инвалидов;
- составление реестра избирателей-инвалидов;
- информационно-просветительская работа среди избирателей, являющихся инвалидами;
- оборудование избирательных участков и помещений для голосования и организация голосования избирателей, являющихся инвалидами.

В соответствии с планом информационно-разъяснительных мероприятий на территории Калужской области проводились семинары, акции, анкетирование среди граждан с инвалидностью. В 16 государственных стационарных учреждениях социального обслуживания населения членами избирательных комиссий предметно проводилась информационно-разъяснительная работа среди избирателей-инвалидов. К этой работе активно привлекались работники библиотечной системы области.

В течение отчетного периода состоялись встречи представителей Избирательной комиссии Калужской области, территориальных избирательных комиссий, органов местного самоуправления с активом различных структурных подразделений общественных организаций инвалидов, проводились выезды по месту работы и жительства инвалидов.

В апреле 2023 года Избирательная комиссия Калужской области в целях повышения уровня правовых знаний избирателей с инвалидностью провела викторину среди избирателей с ограниченными возможностями здоровья «Моё избирательное право».

Участниками викторины стали 215 жителей из разных районов области и городских округов с ограниченными возможностями здоровья.

Наибольшую активность в организации участия граждан с инвалидностью в викторине проявили территориальные избирательные комиссии Барятинского (11 участников), Боровского (13 участников), Жуковского (15 участников), Износковского (12 участников), Людиновского (28 участников), Ферзиковского (15 участников) районов.

В период с 01 июля по 01 ноября 2023 года Избирательная комиссия Калужской области провела конкурс творческих работ «Мой выбор» среди избирателей и будущих избирателей с ограниченными возможностями здоровья. Конкурс проходил в 2 этапа: муниципальный и региональный. На региональный этап территориальными избирательными комиссиями были представлены лучшие работы, отобранные конкурсными комиссиями муниципального этапа.

По итогам оценки работ конкурсной комиссией были определены 6 победителей: из Бабынинского, Жиздринского, Людиновского, Сухиничского районов, Ленинского округа г. Калуги и 20 призеров: из Бабынинского, Брятинского, Думиничского, Кировского, Куйбышевского, Людиновского, Мещовского, Спас-Деменского, Сухиничского, Тарусского, Юхновского районов, Ленинского округа г. Калуги, и г. Обнинска.

На протяжении многих лет Избирательная комиссия Калужской области взаимодействует с библиотекой для слепых им. Н.А. Островского. В течение года представители Облизбиркома принимали участие в мероприятиях, направленных на обеспечение избирательных прав граждан с ограниченными возможностями здоровья и проводили совместную работу по повышению правовой культуры данной категории граждан. Читатели библиотеки активно принимают участие в конкурсах и мероприятиях, организованных Избирательной комиссией Калужской области.

Территориальные избирательные комиссии Калужской области значительное внимание уделяют совершенствованию форм и методов по повышению правовой культуры граждан с особенностями здоровья. За отчетный период для граждан с особенностями здоровья были организованы круглые столы, викторины, конкурсы и другие мероприятия.

В результате системной работы и взаимодействия Избирательной комиссии Калужской области с органами государственной власти, местного самоуправления, социальной защиты, управлением Пенсионного фонда России по Калужской области, Калужским региональным отделением фонда социального страхования, общественными организациями инвалидов было организовано и проведено более 130 мероприятий, способствующих повышению правовой культуры избирателей, в которых приняли участие 1873 жителя области с ограниченными возможностями здоровья.

Анализ деятельности территориальных избирательных комиссий по повышению правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса в Калужской области в 2023 году показал, что за отчетный период территориальные избирательные комиссии активно использовали разнообразные формы работы в правовом просвещении различных категорий граждан, возможности учреждений образования и культуры в правовом обучении молодежи, приняли участие в организации и проведении областных мероприятий на территории муниципальных образований (Приложение 2).

Приложение 1  
к информации об итогах работы  
по повышению правовой культуры избирателей  
и других участников избирательного процесса  
в Калужской области в 2023 году

**Сведения о количестве публикаций в социальных сетях территориальными избирательными комиссиями в 2022 и 2023 годах**

Район	Количество публикаций в соц. сетях					
	2022			2023		
	ТГ	ВК	ОК	ТГ	ВК	ОК
Бабынинский	54	54	54	309	552	309
Барятинский	103	96	86	238	211	210
Боровский	66	61	31	204	202	202
Обнинск	50	38	38	151	121	125
Дзержинский	104	72	63	202	133	119
Думиничский	65	31	24	259	113	80
Жиздринский	140	110	108	305	271	277
Жуковский	74	54	67	402	334	330
Износковский	61	65	68	196	184	185
Кировский	105	101	86	340	302	293
Козельский	83	82	84	153	150	149
Куйбышевский	95	51	49	362	107	125
Ленинский	107	57	59	228	112	112
Людиновский	155	518	122	389	382	382
Малоярославецкий	141	60	66	616	262	259
Медынский	160	143	132	526	444	444
Мещовский	65	45	31	168	92	92
Мосальский	760	760	760	743	743	743
Московский	120	97	97	221	221	219
Октябрьский	103	95	90	126	126	126
Перемышльский	78	36	38	354	332	332
Спас-Деменский	45	58	51	391	152	144
Сухиничский	52	43	37	204	178	178
Тарусский	132	54	59	249	223	211
Ульяновский	45	45	45	164	109	109
Ферзиковский	82	71	57	269	175	175
Хвостовичский	50	47	52	166	124	124
Юхновский	17	18	18	311	114	133
<b>Итого</b>	<b>3112</b>	<b>2944</b>	<b>2472</b>	<b>8246</b>	<b>6469</b>	<b>6187</b>

Приложение 2  
к информации  
об итогах работы по повышению  
правовой культуры избирателей  
и других участников избирательного процесса  
в Калужской области в 2023 году

**Сведения о количестве мероприятий, проведенных на территории Калужской области в  
2021, 2022, 2023 годах**

Год	Общее количество проведенных мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса в Калужской области	Мероприятия, проведенные с молодыми избирателями	Мероприятия, проведенные с будущими избирателями	Мероприятия, проведенные с гражданами с ограниченными возможностями здоровья
2021	2597	199	2330	68
2022	3251	222	2876	131
2023	2979	253	2592	134